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1. Загальна інформація  

Назва дисципліни  Архетипіка соціальних процесів 

Освітня програма  Філософія 

Спеціалізація (за наявності)  

Спеціальність  033 Філософія 

Галузь знань  03 Гуманітарні науки 

Освітній рівень  Перший (бакалаврський) 

Статус дисципліни  Вибіркова 

Курс / семестр  Четвертий. Перший. 

Розподіл за видами занять та 
годинами навчання (якщо 
передбачені інші види, додати) 

Лекції – 12 год. 

Семінарські заняття – 18 год. 

Самостійна робота – 60 год. 

Мова викладання  Українська 

Посилання на сайт дистанційного 
навчання 

d-learn.pro 

 

2. Опис дисципліни 

 

Мета викладання даного курсу – ознайомити студентів із архетипним підходом до аналізу 

явищ соціальної дійсності як вагомою методологічною напрямною для наукового пошуку та 

вдалим інструментом самоаналізу та адаптації до соціальних викликів і орієнтації у специфіці 

соціальних процесів.  

Завданнями вивчення дисципліни є вироблення умінь та навичок соціально-філософського, 

соціологічного, культурологічного, контекстуального аналізу архетипних соціальних процесів 

як індивідуально-особистісного, так і глобально-людського характеру; закріплення отриманого 

після прочитаної лекції та самостійної роботи студента знання про особливості формування 

соціальних процесів відповідно до виявленої архетипіки; надання можливості створення 

персональної архетипної матриці та прогнозування і соціального конструювання в управлінні 

соціальними процесами на основі знання класифікацій, особливостей та виявів архетипних 

сценаріїв. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен знати: історію становлення та 

дослідження концепту «архетип»; внесок вчених у цю дослідницьку традицію; специфіку та 

спрямування дискусій у наукових колах щодо нього; базу аналітичних досліджень архетипіки у 

різноманітних науках у зарубіжному та вітчизняному контекстах; методологічні засади 

дослідження архетипу у світовій та українській науковій теорії та практиці; специфіку базових 

понять суспільних наук; специфіку соціальної реальності та соціального простору як сфер 

розгортання архетипно детермінованих соціальних процесів.  

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен вміти: інтегрувати знання про 

архетипні структури та детермінанти у комплекс професійних знань; аналізувати архетипні 



основи соціальних процесів, прогнозувати їхні наслідки на основі моделювання та 

конструювання, тобто застосовувати одержані знання у навчальній та професійній діяльності, 

орієнтуватися у світоглядних парадигмах, критично оцінювати соціальні, культурні, політичні 

та інші процеси. 

Компетентності  

ЗК 1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу і синтезу. 

ЗК 2. Здатність вчитися й оволодівати сучасними знаннями. 

ЗК 3. Здатність до пошуку та аналізу інформації з різних джерел. 

ЗК 4. Здатність бути критичним і самокритичним. 

ЗК 5. Здатність проведення досліджень на відповідному рівні. 

ЗК 6. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК 11. Цінування та повага різноманітності та мультикультурності 

ЗК 12. Здатність діяти на підставі етичних міркувань (мотивів). 

ЗК 13. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати цінності 

громадянського (вільного демократичного) суспільства та необхідність його сталого розвитку, 

верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні. 

ЗК 14. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і досягнення 

суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку предметної області, її місця у 

загальній системі знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, техніки і технологій, 

використовувати різні види та форми рухової активності для активного відпочинку та ведення 

здорового способу життя. 

СК1. Усвідомлення сенсу філософії, її дисциплінарного розмаїття та місця в системі культури. 

СК3. Здатність використовувати в професійній діяльності знання про розвиток основних 

філософських ідей, учень та напрямків. 

СК4. Усвідомлення особливостей і місця вітчизняної інтелектуально-філософської традиції у 

світовій. 

СК5. Здатність аналізувати сучасні філософські проблеми та вчення. 

СК8. Здатність оперувати філософською термінологією для розв’язання професійних завдань. 

СК9. Здатність застосовувати в професійній діяльності філософські методи і підходи. 

СК10. Здатність аналізувати та коментувати літературу з філософської, соціокультурної та 

загальнонаукової проблематики. 

СК11. Здатність застосовувати в професійній діяльності знання про засади, розвиток і сучасний 

стан наукового та гуманітарного знання. 

СК13. Здатність брати участь у наукових та прикладних дослідженнях у галузі філософії. 

СК14. Здатність брати участь в інтелектуальних дискусіях на засадах діалогу, відкритості й 

толерантності.Здатність бути критичним і самокритичним.  

Програмні результати навчання  

РН1. Розуміти сенс філософії, її місце в системі культури. 

РН2. Розуміти розмаїття та специфіку філософських дисциплін, знати філософську термінологію. 

РН3. Знати основні етапи, напрямки в історії світової та вітчизняної філософії. 

РН4. Аналізувати та коментувати літературу з філософської, соціокультурної та 

загальногуманітарної проблематики. 

РН6. Мати обізнаність щодо основних напрямів, тенденцій, проблематики сучасної філософії. 

РН7. Розуміти сучасну наукову картину світу, її основні проблеми та суперечності. 

РН8. Мати обізнаність у головних філософських методах і підходах, розуміти етико-практичну 

значущість філософського знання. 

РН9. Мати навички написання філософських текстів. 



РН10. Мати навички реферування, систематизованого огляду та порівняльного аналізу 

філософської та загальнонаукової літератури. 

РН11. Вміти аналізувати міркування та робити ґрунтовні смислові узагальнення, висновки. 

РН13. Критично оцінювати власну позицію та знання, порівнювати і перевіряти отримані 

результати. 

РН15. Мати навички ведення інтелектуальних дискусій на засадах діалогу, відкритості й 

толерантності. 

РН16. Вміти застосовувати загальногуманітарні та філософські знання в різних сферах 

життєдіяльності. 

РН17. Мати навички участі в наукових та прикладних дослідженнях у галузі філософії. 

РН18. Ефективно працювати з інформацією: добирати необхідну інформацію з різних джерел, 

зокрема з фахової літератури та електронних баз, критично аналізувати й інтерпретувати її, 

впорядковувати, класифікувати й систематизувати. 

 

3. Структура курсу 

№  Тема  Результати навчання  Завдання 

1.  Архетип як 

феномен: історія 

виявлення 

 

Розуміти специфіку ідеалістичного  

трансцендування як методу аналізу людського 

життя. Виявляти суперечності ідеалістичного та 

матеріалістичного світогляду та їх вплив на 

життєтворення. Знати відмінності між 

історичними типами світогляду. Розглядати 

філософію як сферу концептуалізаціїї духовних 

явищ. Тлумачити поняття «архетипу». Розрізняти 

архетип як інваріантну форму та вертикальну 

інформаційно-енергетичну структуру. 

Окреслювати зв’язки між архетипом і 

свідомістю. Простежувати прафілософські ідеї 

«архе» і філософські моделі «ейдосу» та 

«Логосу» у історії філософії. Моделювати і 

досліджувати зв’язки конотаційних смислів 

«архетипу» як першооснови, праобразу, 

одвічного взірця та інших категорій філософії в 

історії філософії:  хронологічний огляд. 

Розуміти значення понять «архетипність», 

«міфологія», «символізм», бачити їх наскрізну 

культурологічну зв’язність та соціальні 

контексти їх розгортання. Вміти пов’язати 

етнічні аспекти архетипіки та міфотворчість.  

Висвітлювати культуротворчий потенціал 

архетипу, розрізняти «традиціоналізм» та 

«модернізм» як архетипи. Описувати постать та 

вчинки Культурного героя як архетипного 

персонажа і співвідносити його дії із діяльністю 

суб’єкта історії як колективного архетипного 

персонажа. 

Питання до  
семінарського 

заняття  
 

Праці для 
розгляду та 

обговорення на  

семінарі 



2.  Архетип як 

концепт: історія 

дослідження 

Знати особливості активізації та 

концептуалізації «архетипу» у психологічних 

дослідженнях архетипу початку ХХ століть, 

зокрема, у юнгіанстві та юнгіанській традиціії. 

Вміти ідентифікувати та деталізувати ідеї 

опозиційних юнгіанству дослідників архетипу 

та окреслити подальшу концептуалізацію 

«архетипу». Володіти методологією 

дослідження архетипу, знати її  теоретико-

методологічні засади у ХХІ столітті. 

Окреслювати категоріальний апарат 

архетипного підходу у контексті його 

соціально-філософського значення. Вміти 

аналізувати «архетип» як філософську 

категорію. Розуміти специфіку історії 

філософії, соціальної філософії, філософії 

політики, філософії культури, філософії 

мистецтва як галузей імплементації категорії 

«архетипу». Вміти розкрити етичні, 

аксіологічні, естетичні, гносеологічні, 

епістемологічні, праксеологічні аспекти у 

архетипіці. Володіти методологія соціально-

філософського аналізу архетипу як 

детермінанти діяльності. Знати засади 

структурно-функціонального аналізу архетипу, 

здійснювати соціально-філософський аналіз 

функцій архетипу як ціннісної детермінанти 

діяльності. 

Питання до  
семінарського 

заняття  
 

Праці для 
розгляду та 

обговорення на  

семінарі  

3.  Методологія 

дослідження 

архетипу: 

світовий та 

український 

досвід 

Аналізувати архетип як елемент 

міждисциплінарного дискурсу соціальної 

діяльності, виявляти відмінності у підходах до 

дослідження архетипів в зарубіжній та 

українській традиціях. Знати фактаж 

теоретичних та прикладних досліджень 

архетипів, основні класифікації та типології 

архетипів як складові поля архетипного  

дискурсу у зарубіжній та українській 

філософії. Представляти архетип як предмет 

досліджень у сучасній українській 

гуманітаристиці. Окреслювати роль та 

значення України в європейській історії та у 

формуванні європейської ідентичності. 

Виявляти та аналізувати архетипи української 

Питання до  
семінарського 

заняття 
 

 Праці для 
розгляду та 

обговорення на  

семінарі 



ментальності як специфічний об’єкт 

дослідження. Знати особливості архетипного 

підходу у сучасних українських дослідженнях 

соціальної діяльності та вміти окреслити 

феномен архетипу у сучасних українських 

соціально-філософських рецепціях. Володіти 

інформацією про дослідження архетипу в 

академічних наукових установах та навчальних 

центрах. Дослідити та проаналізувати досвід 

Української школи архетипіки. Ознайомитися 

із дисертаційними  дослідженнями з тематики 

«архетипу». 

4.  Соціальний 

простір як 

локалізація 

соціальних виявів 

архетипів 

Окреслювати параметри індивідуальної та 

колективної свідомості як сфери реалізації 

архетипів. Характеризувати взаємодію і 

взаємовпливи архетипу і соцієтальної сфери. 

Мати сформоване поняття про «культурний» 

та «соціальний» архетипи. Вирізняти 

«цивілізаційний архетип” як основу 

цілісності цивілізації, тлумачити націю як 

феномен в її архетипах, культурі, 

цивілізаційному призначенні. Описувати 

соціальні спільноти та інститути з позиції 

архетипних вимірів організаційних та 

духовних процесів. Розуміти інноваційний 

потенціал архетипно-ціннісного підходу до 

аналізу процесів соціальної дійсності. 

Розглядати діяльність як соціокультурне 

явище та її архетипний зміст. Тлумачити 

діяльність як норму соціального життя і 

соціальне життя як норма діяльності. Знати 

типологію діяльності та вміти окреслити 

соціокультурні засади архетипно-ціннісного 

підходу до діяльності. Характеризувати та 

тлумачити цінність як інтеграл діяльнісного 

та архетипного підходів. Знати засади 

архетипного підходу до саморозвитку 

особистості. Вміти розглядати соціалізацію, 

адаптацію, інтеграцію як соціокультурні 

процеси. Назвати і розкрити архетипні 

функції педагогічних процесів. 

Питання до  
семінарського 

заняття  
 

Праці для 
розгляду та 

обговорення на  

семінарі 

http://fps-visnyk.lnu.lviv.ua/archive/30_2020/30_2020.pdf#page=84


5.  Соціальні 

процеси як 

глобальна сфера 

виявів архетипів 

Розрізняти поняття та класифікації 

соціальних процесів. Знати відмінності між 

«статикою» та «динамікою» у контексті явищ 

соціального життя. Формулювати   

компетентність і знати функції як архетипи 

державного управління і фактор суспільної 

інтеграції. Характеризувати глобалізацію та 

мультикультуралість як архетипні процеси. 

Розрізняти соціальні архетипи у структурі 

становлення національної ідентичності, 

обґрунтовувати твердження про панівні 

архетипи української культури як запоруку 

дієвості самоорганізаційного механізму 

безпеки народу. Знати особливості 

технологізації як архетипного процесу, 

відрізняти принципові архетипні відмінності 

техноцентризму від антропоцентризму. 

Виявляти соціальні архетипи в контексті 

безпеки соціальної системи. Окреслювати 

архетипні детермінанти педагогічної, 

медичної, політичної, економічної, 

культурно-мистецької, технічної, виробничої, 

рекреаційної діяльності у соціальному 

контексті. Розрізняти психологічні архетипи 

соціально-політичних систем та архетипи 

демократичної управлінської культури. 

Аналізувати та характеризувати сучасні 

соціокультурні практики як контроверсії 

архетипно-ціннісних детермінацій. 

Питання до  
семінарського 

заняття  
 

Праці для 
розгляду та 

обговорення на  

семінарі 

6.  Моделювання 
архетипних 

матриць 
соціальних 

процесів 

Розрізняти архетип як програму та код. Мати 

сформоване поняття про «архетипну 

матрицю». Розрізняти та аналізувати архетипні 

ідеалістичні та архетипні матеріалістичні 

настанови індивідуальної та колективної 

свідомості. Відтворювати та інтерпретувати 

фрактальну модель психіки та архетипи 

соціальної поведінки. Окреслювати роль 

архетипів у створенні матриць. Дискутувати 

про клітинний автомат як архетипно-

матричний принцип конструювання життя. 

Характеризувати штучний інтелект як 

матричну систему. Конструювати на основі 

знань теорії соціальний сценарій як результат 

взаємодії архетипів. Дослідити моделі 

конструювання соціальної згуртованості, 

Питання до  
семінарського 

заняття  
 

Праці для розгляду 

та обговорення на 

семінарі  

 
Тести 



виявити теоретичні рефлексії та емпіричні 

кейси. Вміти дискутувати на тему 

спотворення смислів у системі архетипно-

ціннісних матриць діяльності. Провести 

соціально-філософський аналіз та давати 

оцінку соціальному моделюванню та 

соціальному конструюванню як соціальній 

діяльності та соціальному процесові. 

Практикувати за необхідності архетипне 

прогнозування майбутнього як професійну 

навичку. 

 

4. Система оцінювання курсу 

 

Накопичування балів під час вивчення дисципліни 

Види навчальної роботи Максимальна кількість балів 

  

Семінарські заняття 50 

Тести 50 

Максимальна кількість балів 100 

 

5. Оцінювання відповідно до графіку навчального процесу  

 
Види 

навчальн

ої роботи 

Навчальні тижні Раз

ом 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17  

Семінарс

ькі 

заняття 

  10   10   10   10   10   50 

Тести              50    50 

Всього на 

тиждень 

  10   10   10   10  50 10   100 
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8. Політика навчальної дисципліни 

Академічна доброчесність  Не допускається передавання паролю до свого 
облікового запису до системи дистанційного 
навчання 

Пропуски занять (відпрацювання)  Допускається пропуск одного семінарського заняття 
без відпрацювання. За наявності більшої кількості 
пропущених семінарських занять або невиконаних 
тестових завдань необхідно відпрацювати їх шляхом 
усної відповіді по відповідній темі або написання 
тесту. Відпрацювання проводяться в межах 
консультацій (не пізніше одного тижня після 
пропущеного заняття). 

Виконання завдання пізніше 
встановленого терміну 

На період дії військового стану допустиме 
відхилення від дедлайнів в розумних межах 

Невідповідна поведінка під час 

заняття  

Невідповідною поведінкою вважається будь який 
вид паління в приміщеннях університету, поява в 
стані наркотичного чи алкогольного сп’яніння, 
публічна лайка, вияви ксенофобії, расизму, інші 
різновиди нетерпимості. 

 

 

Додаткові бали  При бажанні студента підвищити підсумкову оцінку 
пропонується виконання індивідуального завдання. 

Неформальна освіта  Студент самостійно обирає джерела для підготовки 
до семінарських занять (єдиного підручника немає), 
допускається відхилення від змісту лекційного 
курсу 
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